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Evangeliet, det glædelige budskab, er et mirakel....og en anomali!
- af Ulrich Hartvig Mortensen

En såkaldt anomali er et faktum som 
strider mod et paradigme – hvad en 
teori eller verdensopfattelse udsiger 
eller regner for en ubestridelig sandhed 
og kendsgerning. 
Kort sagt – en afvigelse eller slet og ret 
noget decideret unormalt. For eksempel 
kan jeg nævne, at indenfor meteoro-
logien, så regnes store mængder regn 
i Sahara, isvinter i Florida eller lange 
perioder med hedebølge i Grønland 
som meteorologiske anomalier. Det kan 
ikke ske, eftersom der er alt for tørt i 
Sahara, alt for varmt i Florida og alt for 
koldt i Grønland til den slags. Ikke desto 
mindre forekommer det alligevel! – også 
uden, at meteorologerne altid har en 
forklaring på hvorfor! 
Indenfor videnskaben, forekommer der 
en masse af den slags anomalier. Ting 
som sker til trods for, at de ikke kan ske 
ifølge den objektive og seriøse viden-
skab! Særligt kan jeg nævne, at der inden-
for kvantefysikken eksisterer et hav af 
anomalier, brud på den almindelige god-
kendte orden for Einsteins relativitets-
teori og naturkræfternes opførsel. Det 
virker som det rene kaos, men tjener 
dog et vigtigt formål for opretholdelsen 
af netop de naturkræfter, som de er en 
afvigelse fra! 
Men hvor vil jeg så hen med alt det? Og 
inden det her bliver til en afhandling i 
teoretisk højenergifysik, der dog også er 
et interessant emne indenfor teologien....
ja teologi rummer mange flere aspekter 
end man sådan lige går og tror:-), så må 

jeg nok hellere komme til sagen – eller i 
hvert fald forsøge på det! 
Evangeliet, det glædelige budskab er 
det mest fantastiske budskab, vi over-
hovedet har fået som mennesker! Intet 
mindre! Det er simpelthen et mirakel. 
Noget som videnskaben ville kalde for 
en anomali. For Jesus og evangeliet er 
på samme tid grotesk, uforståeligt og et 
helt fantastisk vidunderligt. Den kristne 
tro rummer mange uforklarlige ting, 
som vi simpelthen ikke fatter, og som 
vi heller ikke skal fatte. De harmonerer 
simpelthen ikke med vores virkelighed 
og erfaringer. Mange har gjort forsøget 
på at fatte evangeliet med endeløse teo-
logiske diskussioner......altid med skuf-
fende resultat. Som når skolastikerne i 
middelalderen diskuterede, hvor mange 
engle der kunne danse på et knappenåls-
hoved?! Nej....tro! Det er dét, det hand-
ler om. For selvom man ikke forstår det, 
kan man altid tro på det, og det er lige 
netop, det vi skal! Troen er simpelthen 
selve udgangspunktet for evangeliet. Selv 
Jesus troede fuldt og fast på Faderen, og 
var ham lydig indtil døden! Og det er 
ved troen, at vi samles om søndagen til 
nadveren og i det hele taget samles om 
at være til stede i Kristus. 
Så gør det ikke noget, at jeg ikke lige 
forstår jomfru-fødslen, at den almægtige 
Gud blev et menneske af kød og blod 
ligesom dig og mig.  - En tanke som jeg 
dog har det overordentligt svært ved at 
forlige mig med, men det er også den 
tanke, som giver mig mest lyst til at tro 

og være kristen. Den forgangne påskes 
budskab er den, at Gud ved sin kærlighed 
til ikke blot mennesket, men til hele sin 
skabning lader sin Søn Jesus Kristus tage 
straffen for al den synd, som er i verden. 
Eller skal jeg sige - fejl og mangler ikke 
ved skaberværket, men i skaberværket. 
Gud den Almægtige lod simpelthen sin 
egen Søn tage straffen for synd, så du og 
jeg undgår den, og derefter ikke længere 
behøver at frygte for nogen straf senere, 
for den ér taget! Det er vanskeligt at 
tro, fordi vi så gerne vil give Gud og ikke 
mindst os selv og hinanden skylden for 
alt det onde i verden. Men at Gud én 
gang for alle har forsonet sig med os er 
ikke desto mindre en kendsgerning. Om 
vi så tror på det eller ej, ja se det er lige 
netop dét, det hele handler om. For det 
er ved troen, at vi kan være kirke sam-
men og leve i Kristus. Det er ikke ved 
vores forstand, at vi tilhører Kristus, for 
evangeliet om Kristus er en dårskab for 
dem, der ikke tror. Og så sådan har det 
været til alle tider. Jøder og muslimer 
anser os for at være blasfemiske, fordi 
vi tror på, at Gud blev et menneske af 
kød og blod. Men ikke desto mindre er 
det lige netop dét, som er et udtryk for 
Guds kraft – kraften til af frelse. Og det 
allerstørste af det hele, og det sværeste 
at tro, er Jesu opstandelse påskemorgen! 
Dét som hele den forgangne påske i 
bund og grund handler om. For ved 
Jesu opstandelse har vi nemlig, hvis vi 
ligesom Jesus selv, tror...adgang til Gud 
og dermed til selveste livets kilde, der vil 
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- af Ulrich Hartvig Mortensen

I mine ungdom havde jeg den store glæde at 
kende en ældre landmand fra Vestjylland. En 
gang sad jeg i hans stue, der næppe havde 
ændret sig siden 1930erne, og pludselig 
begyndte han at fortælle mig om sit syn på 
Gud. Han sagde noget i denne retning:

”Jeg har læst et sted, at Gud er som et 
bjerg. Oppe på bjergets top er der evig sne, 
og fra den evige sne strømmer der bække 
ned på alle sider af bjerget. Alle bækkene 
er forskellige, men de har alle det samme 
udgangspunkt, de kommer alle fra bjergets 
top. Og sådan er det også med de forskel-
lige religioner. De ser forskellige ud, ja, men 
uanset hvor forskellige de ser ud er, kom-
mer de alle sammen fra bjergets top, de har 
alle samme udgangspunkt.”

Og den gamle landmand fortsatte: ”Der-
for er det tåbeligt med alle disse religiøse 
stridigheder, for alle religioner har dybest 
set samme indhold, da de kommer fra det 
samme sted, de kommer fra Gud”

Jeg husker jeg protesterede, men uden 
resultat. Og, nå ja, sjovt nok, havde han jo 
tiden på sin side.

I dag fører alle veje til Gud.  At det forhol-
der sig sådan kan bl.a. ses af det forhold, at 
ikke et øje interesserer sig for mission i dag. 
OK, næsten ikke et øje…  Hvad skal folk 
der har deres egen tro med kristendom? 
Deres egen tro er sikkert god nok, højst 
sandsynligt er den faktisk bedre, givet er 

det, at den er deres, og derfor passer til 
deres kultur. Er det vigtigste ikke, at kvin-
derne ikke går med tørklæder?’

Jo, sådan er holdningen, højest er der et 
skel mellem alle os religiøse, og så de sære 
og kværulerende ateister. Selv buddhisterne 
må komme til Gud, selvom de ikke rigtigt 
tror på en Gud i vores forstand, for de er 
alligevel fromme.  Til samme himmel går 
vor gang…

Hold op, hvor Jesus er pinlig, når han siger: 
”Jeg er vejen og sandheden og livet; ingen 
kommer til Faderen uden ved mig”.  

Det kan han da ikke mene, siger vi, eller hvis 
han mener det, kan det højest have været 
en slags lokal-aftale mellem ham og så hans 
disciple, siger vi. Han kan da ikke mene det 
i al almindelighed.

 Problemet er jo nok, at han mener det.  
At vejen til Gud er der, hvor han er, taler, 
dømmer, tilgiver. Og ikke andre steder. Ikke 
i naturen, ikke I andre religioner, ikke i mere 
eller mindre religiøs visdom. 

Det er ikke dannet at mene sådan i dag. 
Dette være sagt uden ironi. Problemet er, at 
der ikke er andet at sige. Selv den sødeste, 
mest åbne kristne, sådan en, der kan hygge, 
danse, snakke, drikke hvidvin, er nødt til at 
mene det. Og når man mener det, får man 
117 problemer. Hvad med alle dem, der 
ikke tror på Jesus som den eneste frelser, 
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give os evigt liv, ja, liv, selvom vi dør, som 
Jesus siger. 
At en person står op fra de døde, oven 
i købet efter at have været død i nogle 
dage, er simpelthen fysisk umuligt! Det 
er stik imod naturens love og dermed 
i mod menneskets og hele skabningens 
natur. Men fortvivl ikke! Fordi for Gud 
er selv det umulige muligt. Gud er som 
Skaber og Herre, Herre over både liv 
og død, opretholdelse og tilintetgørelse, 
og kan derfor også skabe nyt! Det er 
foråret, som vi ser her ved påsketid 
efter min mening det bedste bevis for! 
For selvom det gamle forår fra sidste år 
er dødt og borte, så kommer det alli-
gevel igen,...eller påny, for som vi ser.....
nu er det forår igen:-) Alt er altså ikke 
slut med den kolde og mørke vinter, og 
således er alt altså heller ikke slut ved 
døden. Så dermed er evangeliets håb 
tændt, når livet slukkes! Og lad os alle 
derfor glæde os over netop dét, som 
hele påsken handler om....nemlig udsig-
terne til det evige liv på den nye jord, 
hvor Gud, lidt ligesom ved det spirende 
forår, vi ser nu, genopretter sit skaber-
værk i en ny og uforgængelig udgave:-)
Så nyd foråret derude og betragt, hvor-
dan det hele spirer og gror og liver op 
her ovenpå denne barske og mørke 
vinter!..... Og lad være med at spekulere 
og bekymre jer om dagen i morgen, som 
Jesus siger, om hvordan og hvorledes. 
Det skal nok gå det hele i sidste ende. 
Det har vi Guds løfter om, og det er 
foråret et rigtigt godt udtryk for!

Fortsættes side 4
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Møder og meddelelser
Indre mission i varde 
Varde missionshus        

Alle møderne holdes i missionshuset  
Nørrevold 15 – hvor intet andet er 
nævnt.
Se også vores hjemmeside: 
www.imvarde.dk

Maj
Onsdag den 5. kl. 14.30
Eftermiddagsmøde: Kusken på bukken 
- om Vilhelm Bech 
Tidl. forstander Jørgen Nørgaard, 
Skjern  

Onsdag den 12. kl. 19.30
Onsdagsmøde     
Missionær Bjarne Lindgren Christen-
sen, Ringkøbing

Onsdag den 26. kl. 19.30
Onsdagsmøde 
Sognepræst Henrik Vejlgaard Kristen-
sen, Borris

Juni
Onsdag den 2. 
Eftermiddagsmøde med udflugt 
Program følger 

Fredag den 4. kl. 19.30
Café Elisa: De 5 kærlighedssprog 
Fritidsfamiliekonsulenter Charlotte og 
Steen Møller Laursen, Videbæk

Onsdag den 9. kl. 19.30
Onsdagsmøde 
Sognepræst Poul Erik Kammersgaard, 
Jerne

Kirkebil
Kirkebilen kan bestilles til gudstjeneste og til 
de arrangementer, præsterne, menighedsrådet 
eller organisten står for. 
Prisen er 10 kr. tur/retur. 
Bilen bestilles hos kordegnen på tlf.  
75 22 15 72.
Bemærk kontorets åbningstider bagerst i 
bladet.

Stof til kirkebladet
Stof til næste nr. af kirkebladet 
skal være redaktionen i hænde 
senest søndag den 20. juni.
(Nr. 4 Høst/Sensommer 1. August 
-31. september)

jf. min gamle ven fra Vestjylland? Hvad med 
dem, der levede før, Jesus have vist sig eller 
før kirken havde vist sig. Hvad med Sokrates? 
Drak han sin skarntydesaft til ingen nytte? 
Det går da ikke! 
Nej, det er noget rod, og det må vi så finde 
ud af, så vidt muligt uden at sende dem alle 
sammen til Helvede (den vestjyske bonde-
mand, jeg omtalte, var virkelig rar).
Men det gør ikke, at vi kan ændre på 
udgangspunktet: ”Jeg er sandheden og vejen 
….”

Hør her, vi lever altså i en globaliseret tids-
alder, og der taler man ikke sådan, ikke så 
ekskluderende.

Problemet er, at han mener det. Problemet 
er, at vi har et problem, når vi sidder i kir-
ken. Ingen kommer til Gud uden gennem 
ham. For ingen kan nemlig få et sådant greb 
i sandheden at vi kan komme til Gud ved 
egen dannelse, etik og selvindsigt. End ikke 
meditation hjælper. Siger altså denne Jesus, 
siger denne kristentro.
Nej, vi vil ikke høre det. Hvad er håndbogen 
i selvudvikling, meditation, hvad er kulturen 
værd, hvad er vi værd, hvis vi er magtesløse 
over for Gud. Er det i det hele taget sundt 
at være magtesløse, er det ikke det lede spil, 
Religionen og PRÆSTERNE, de onde, alle 
dage har spillet med os, at hævde at vi er 
magtesløse over for Gud?

Jo, men hvad om du allerede er magtesløs 
over for livet? Hvad om vi godt ved, at der er 
kanter i livet, hvor positiv tænkning og trans-
aktionsanalyse ikke lige hjælper? Og om det 
er sådan, er det så ikke ret logisk, at vi også 
kan være magtesløse over for Gud?

Det skarpe hjørne
Fortsat fra side 3

Spaghettigudstjenester

Det sidste år har vi holdt spaghettiguds-
tjenester den sidste onsdag i måneden 
som et forsøg. Vi har grundet den mang-
lende tilslutning besluttet, at der frem-
over kun vil blive holdt spaghettiguds-
tjenester ved særlige lejligheder, såsom 
minikonfirmandafslutninger og lignende 
arrangementer.
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Gudstjenester  
Søndag den 2. maj 
4. s.e. påske
Johs. 8, 28-36
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Hartvig. Kirkefrokost

Onsdag den 5. maj
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. 
Tulinius

Søndag den 9. maj
5.s.e. påske
Johs. 17, 1-11
Kl. 09.00: Thaysen. Konfirmation
Kl. 11.00: Thaysen. Konfirmation
Kl. 10.30: Højmesse Østerlund 
kirkesal. Tulinius

Onsdag den 12. maj
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. 
Hvid-Olsen

Torsdag den 13. maj
Kristi Himmelfartsdag
Luk. 24, 46-53
Kl. 09.00: Hvid-Olsen. Konfirmation
Kl. 11.00: Hartvig. Konfirmation 

Søndag den 16. maj
6.s.e. påske
Johs. 17, 20-26
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Thaysen

Onsdag den 19. maj
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. 
Hartvig

Søndag den 23. maj
Pinsedag
Johs. 14, 15-21
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Mandag den 24. maj
2. Pinsedag
Johs. 6, 44-51
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Tulinius

Onsdag den 26. maj
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. 
Thaysen

Søndag den 30. maj
Trinitatis
Matt. 28, 16-20
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Hartvig

Søndag den 6. juni
1.s.e.trin.
Luk. 12, 13-21
Kl. 09.00 Tulinius. Konfirmation
Kl. 10.30: Thaysen. Kirkefrokost

Søndag den 13. juni
2.s.e.trin.
Luk. 14, 25-35
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Søndag den 20. juni
3.s.e.trin.
Luk. 15, 11-32
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Tulinius

Søndag den 27. juni
4.s.e.trin.
Matt. 5, 43-48
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Hartvig

Søndag den 4. juli
5.s.e.trin.
Matt. 16, 13-26
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Tulinius

Søndag den 11. juli
6.s.e.trin.
Matt. 19, 16-26
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Søndag den 18. juli
7.s.e.trin.
Matt. 10, 24-31
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Hartvig

Søndag den 25. juli
8.s.e.trin.
Matt. 7, 22-29
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Thaysen
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Torsdag den 25. marts blev 41 kon-
firmander her fra Varde inviteret små 
500 år tilbage i tiden. Her skulle de på 
deres egne kroppe gennem rollespil-
let ”Luthers nøgle” opleve de forhold 
og dilemmaer, som mennesker stod 
i, da de lutherske tanker nåede op til 
Danmark. Kl. 12.00 ankom konfirman-
derne til Terp spejdercenter iført deres 
pilgrimskapper 

Her mødte de mennesker fra refor-
mationstiden: Christian den tredje på 
Haderslev Hus, Hans Tausen og Widen-
see. De besøgte et kloster, som kongen 
forlangte ryddet. De kom ind i den 
katolske Skt. Knuds kirke, hvor de 
stadig kunne få aflad for deres synder, 
og de traf Ribe bispen Iver Munk, der 

sendte dem direkte i Skærsilden for at 
hente en relikvie, han havde mistet. I 
Skærsilden mødte de Djævelen og hans 
underdjævle og måtte kæmpe for at 
vinde relikviet tilbage.

Kæmpe måtte de også med Skipper 
Clement og hans bondehær, så de 
kunne bevise, at de var stærkere end 
Johan Rantzau og hans soldater.

Alt imens de udførte de forskellige 
opgaver, som rollespillet krævede, skul-
le de også passe på, at de ikke blev 
smittede af den pest, der hærgede i 
Europa og slog mange millioner af men-
nesker ihjel. 
Omkring tre timer befandt de sig altså 
i denne fjerne fortid, hvor det kunne 

koste livet at tilkendegive, at man var 
optaget af Luthers tanker. Ingen af dem 
lod sig dog mærke med frygten. Alle gik 
frisk til opgaverne, solen skinnede, og vi 
havde en herlig eftermiddag.

Konfirmander på rejse  
tilbage til den danske reformation
- af Mette Hvid-Olsen
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Grundtvigsk foredragsforening/
Kirkeligt Samfund
Formand: Morten Thaysen
Vestervold 1, 6800 Varde
tlf. 75 22 02 34

Indre Mission
Missionshuset Nørrevold 15.
Formand: Birthe Nielsen
Karinevej 38, Varde
tlf. 75 22 11 91.

kfum og kfuk
Kontaktperson: Jakob Bredttoft
Bæktoften 3, 6800 Varde
tlf. 75 26 43 45

Sct. Nicolai-tjenesten
Har man noget, man slås med, kan 
Sct. Nicolai-tjenesten måske være 
til hjælp.
Tjenesten har tlf. 70 12 01 10 
og er åben i aften- og nattetimerne fra 
kl. 7 aften til 7 morgen.

fdf
Flemming S. Jepsen
Gyvellunden 20, Varde
tlf. 75 22 08 67.

Korshærens genbrug
Ndr. Boulevard 86B,
6800 Varde,
tlf. 75 21 26 14.

Paraplyen KFUM's Sociale Arbejde
Nørregade 5, Varde
tlf. 75 22 57 45.
Åben mandag-fredag 9.00- 17. 30.
Lørdag 10-15.
Paraplyen er en alkoholfri café, hvor alle 
er velkomne.

Menighedsrådets udvalgsformænd:
Budgetudvalg: Henning Dahlgaard, 
Carl Nielsensvej 5, tlf. 75 22 02 23. 
Aktivitetsudvalg: Karen Krog Bagger, 
Stormgade 8, tlf. 75 22 47 66. 
Kirkegårdsudvalg: Torben Nielsen,
Kærvej 6, tlf. 75 22 55 74.
Bygningsudvalg: Lars Jessen,
Ringkøbingvej 198, tlf. 75 26 10 38.
Legatudvalg: 
Sognepræst Morten Thaysen
Vestervold 1, tlf. 75 22 02 34
Informationsudvalg: Jacob Iversen, 
Palludansvej 11, tlf. 75 22 23 39.

Aflastningstjenesten
Aflastning af pårørende til alvorligt/
kronisk syge eller døende i eget hjem.
Henv. Mary Andersen,
Bøgevej 18, tlf. 75 22 37 43.

Ydre missionskreds:
sudan
Anne Marie Kruse,
Elmelyvej 17, tlf. 75 26 10 59.

Kirkelige aktiviteter 
og adresser

Tirsdag d. 11. maj. kl. 19.30
Forårskoncert med Sct. Jacobi kirkes kor, 
der synger musik af bl.a. Erling Lindgren, 
Merete Kuhlmann og Jacob Lorenzen.

Onsdag d. 14. juli kl. 20
Monica Westheimer, cembalo; Katrine Kri-
stiansen, orgel

Tirsdag d. 20. juli kl. 20
Friedhelm Flamme, orgel

Tirsdag d. 27. juli kl. 20
Niels Tilma, baroktrompet; Christian 
Præstholm, orgel

Tirsdag d. 10. august kl. 20
Kiev Kammerkor

Koncerter 
i Sct. Jacobi kirke
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Sognepræst
Poul Christian Tulinius
Ndr. Boulevard 15, 
tlf. 75 22 04 16.
E-mail: pct@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12,  undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst (kbf)
Morten Thaysen
Vestervold 1, Varde
Tlf. 75 22 02 34.
E-mail: mth@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Mette Hvid-Olsen
Kontor: Jægumsvej 47, Varde
Privat: Langgade 13, Kvong
Tlf. 21 36 05 08
E-mail: mhol@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Ulrich Hartvig
Jægumsvej 47
Tlf. 75 22 15 56
E-mail: usm@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
I øvrigt efter aftale

Kordegnekontoret
Kordegn Vibeke Jørgensen
Kirkens hus, Kirkepladsen 4, 
tlf. 75 22 15 72.
kordegn@varde-kirke.dk
Mandag-fredag kl. 9.00-12.00.
Torsdag tillige 16.00-18.00.

Menighedsrådets kontor
Kirkens hus, Kirkepladsen 4,
tlf. 75 22 26 32.
menighedsraad@varde-kirke.dk

Kirketjener 
Eigil Frost Larsen
Askevangen 8, Sig,
tlf. 75 26 43 54, 
mobil 23 69 02 70.
Træffes ikke onsdag.

Organist 
Chr. Blom Hansen
Kirkegade 69, Esbjerg,
tlf. 75 21 08 34 (kirken).
tlf. 75 45 05 95 (privat).
organist@varde-kirke.dk

Kirkegårdskontoret:
Lundvej 12, 
Tlf. 75 22 08 44
Mandag – fredag 9-13
Torsdag 9-17
Lørdag lukket

Kirkeværge
Anne Margrethe Momme Nielsen
Kærhøgevej 47, 
tlf. 75 22 03 13.

Redaktører af Kirkebladet
Mette Hvid-Olsen (ansvh.)
Jægumsvej 47, Varde 
tlf. 21 36 05 08.
Jacob Iversen
Palludansvej 11,
Tlf. 75 22 23 39.

Menighedsrådets 
formand Orla Duedahl
Skyttevænget 21, 
tlf. 75 21 14 93.

Sognets hjemmeside
www.varde-kirke.dk

Kirkens adresser


